
 

TALEPUNKTER TIL 

FOLKETINGETS ERHVERVSUDVALG 

 

Møde i Folketingets Erhvervsudvalg den 21. februar 2013 

vedrørende samrådsspørgsmål T stillet af Kim Andersen 

(V). 

 

[Spørgsmål T: I forlængelse af samrådsspørgsmål S bedes mi-
nisteren orientere om de danske investeringer i grønlandske 
erhvervsvirksomheder, grønlandsk olie, mineraler etc. Hvad er 
der gjort, og hvad agter regeringen at gøre for at fremme så-
danne danske investeringer?] 
 

Danske investeringer i Grønland udgjorde i følge Nati-

onalbankens oplysninger 1,2 milliarder kroner i 2011.  

 

Der er tale om investeringer, hvor en investor besidder 

mindst 10 procent af egenkapitalen eller stemmerne i 

en virksomhed.  

 

Investeringerne finder primært sted inden for de stati-

stiske brancher der benævnes industri og handel og 

eksport.  

 

Af hensyn til de enkelte virksomheders anonymitet er 

det ikke muligt i opgørelsen at se, hvilke virksomheder 

eller andre investorer, der er tale om.  Det skyldes at 

der er tale om relativt få virksomheder. 
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Finanstilsynet og brancheorganisationen Forsikring og 

Pension har oplyst, at de ikke fører opgørelser over, 

hvorvidt danske pensionsmidler er investeret i Grøn-

land.  

 

Det er ifølge det jeg har kunnet få oplyst således kun 

de enkelte pensionskasser selv, der ved, om de har in-

vesteringer i grønland og grønlandske virksomheder.    

 

Desuden kan jeg oplyse, at Finansministeriet ikke har 

kendskab til statslige investeringer i Grønland.  

 

I forhold til hvad regeringen kan gøre for at fremme 

danske investeringer i Grønland, er det vigtigt for mig 

at nævne, at det er det grønlandske selvstyres ønske, at 

danske investeringer i Grønland skal foregå på kom-

mercielle vilkår.  

 

Jeg vil gerne sige, at jeg er helt enig heri. Investeringer 

skal ske på kommercielle vilkår, uanset hvor pengene 

kommer fra i verden.  

 

Men det er klart, hvis vi fra regeringens side kan gøre 

noget for at hjælpe kommercielle danske investeringer 

til Grønland, gør vi selvfølgelig gerne det.  
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Vi er sammen med Grønlands Selvstyre i gang med at 

se på et grønlandsk-dansk samarbejde på erhvervsom-

rådet. Det er aftalt, at der skal nedsættes en arbejds-

gruppe mellem erhvervs- og vækstministeren og lands-

styremedlemmet med ansvar for erhverv og arbejds-

markedet.  

 

Da der er udskrevet valg i Grønland, kan jeg ikke gå i 

mange detaljer om samarbejdet, men det er min for-

ventning, at vi i fællesskab kan hjælpe til at få flere 

kommercielle investeringer i Grønland og skabe op-

mærksomhed om investeringsmulighederne i Grøn-

land. 

 

Det kan også være, at vi derudover kan hjælpe Grøn-

land med vores danske erfaringer med selskabsregule-

ring, regler for virksomhedernes samfundsansvar, samt 

vores erfaringer med at tiltrække udenlandske investe-

ringer.  
 

I det arbejde er det for mig helt naturligt, at danske 

virksomheder kommer til at spille en rolle.  
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Men jeg forestiller mig ikke, at vi skal yde statsstøtte 

eller igangsættende lignende konkurrenceforvridende 

tiltag for sikre danske virksomheders investeringer på 

Grønland.  

 

De danske virksomheder, der ønsker at operere i Grøn-

land, skal derfor kunne klare sig på markedsvilkår,  

 

Og det er der heldigvis rigtig mange virksomheder, der 

kan. Der findes allerede nu en række danske virksom-

heder med datterselskaber eller afdelinger i Grønland. 

Jeg forventer, at der vil komme endnu flere i de kom-

mende år.  

 

Derfor er vi blandt andet i dialog med DI for at sikre, 

at de danske virksomheder har de bedst mulige vilkår 

for at komme i betragtning som for eksempel underle-

verandører til mineindustrien.  

 

Og fra regeringens side vil vi se på de muligheder, som 

eksempelvis Eksportkreditfonden, den nordiske inve-

steringsbank, den europæiske investeringsbank og an-

dre kan stille til rådighed for danske virksomheder, der 

kan vil investere i Grønland. 
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Det kan være, at der er behov for, at vi får gjort tydeli-

gere opmærksom på disse muligheder for danske virk-

somheder, herunder gennem oplysninger og rådgivning 

herom i regi af Erhvervs- og Vækstministeriet, ligesom 

jeg forventer, at vi får afdækket, produktmulighederne 

for de virksomheder, som ønsker at operere i Grønland.  

 

Mange tak for ordet.  
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